

创新应用审理模式 有效提升审判效率

鄂尔多斯讯 近年来,鄂尔多斯市中级人民法院不断推动现代科技与司法改革深度融合,持续探索电子诉讼应用的深度与广度,构建高效、便捷、低成本的在线审判机制,满足人民群众日益多元化司法服务需求。日前,该院率先研发上线“异步审理模式”——法官、当事人、代理人可在不同时间、不同空间、不同地点,利用零碎时间完成诉讼审理,颠覆了传统的诉讼审理模式。

该院错时进行异地审理,高效完成审判工作。异步审理平台采用当下最先进的互联网、AI和数据加密传输技术,将审判环节的主要流程、关键环节进行设置,使每个环

节有期限提醒和流程提示,保证每个案件的诉讼流程在20天内完成,比传统审判模式节约一半以上的时间,有效提升审判效率。

该院突破时空限制,针对诉讼当事人无法在同一时空参与诉讼活动的情况,遵循“非同步审理机制”,构建专业的异步审理平台,建立起法院端、当事人端的连接,利用传统审判方式不具备的“时间差”,突破时空界限,实现审判方式的变革;强化异步处理机制,高效利用碎片化时间。该院充分发挥法官在举证、质证、开庭过程中的主导性,提前归纳争议焦点,实现法官与当事人的异步举证质证,使得法官充分利用碎片化时间进行案件审理,当事人也可以

随时随地完成答辩、举证、质证等活动;平台同时支持异步审理转同步庭审模式,在理清案件事实与争议焦点之后转为同步视频庭审模式,转同步视频庭审时仅针对争议焦点部分进行辩论即可。这样的创新模式可以极大缓解排期紧张的现状,大幅度提升审判效率,缓解法官工作压力,减轻当事人的诉累。

此外,该院在保障当事人合法权益的前提下,办案过程中异步审理实现全程无纸化,双方当事人的举证、质证、结论都可以形成电子材料,一键同步办案系统,实现全程无纸化办案,全程上线、步步留痕。

(智源)

悉心调解促和谐 多元止争有成效

扎兰屯讯 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院受理原告唐某与被告阿荣旗公安局、第三人王某治安行政处罚一案。

第三人王某将自有房屋出卖给原告唐某,但其个人物品一直存放在该房屋内未拿走。2022年4月,原告唐某通知第三人王某称,该房屋已经转售他人,令其将个人物品取走,王某在搬走东西时将原告房屋的门窗等物品私自拆卸售卖,原告发现后到阿荣旗公安局进行报案。被告阿荣旗公安局经受案调查,对第三人王某以盗窃罪作出行政拘留五日的行政处罚决定。原告唐某不服到扎兰屯市法院提起了行政诉讼。

承办法官多次向行政机关负责人、执法人员详细了解案件情况,与原告及第三人进行沟通,并到原、被告处组织各方进行庭外调解,最终促成原告与第三人庭外达成调解协议,原告唐某自愿撤诉并与当事人握手言和。

(叶晓刚 王嘉琪)

考察交流促发展 互相借鉴共提升

乌拉山讯 近日,乌海市乌达区人民法院党组书记、院长王旭光一行6人到巴彦淖尔市乌拉特前旗人民法院考察交流工作。前旗法院党组书记、院长张海平,副院长张淑斌,副院长王荣,党组成员薛建军,审委会专职委员许承等陪同考察。

座谈会上,张海平介绍了该院提升执行质效的典型经验。审管办主任介绍了该院审判管理工作的做法。与会人员围绕提升审判质效、加强队伍建设、疑难复杂案件审理、警务安全保障等工作好的经验做法进行了深入的交流探讨。张海平表示,此次学习交流拓宽了该院审判工作的思路和视野,达到了相互学习、共同提升的良好效果,希望两院继续加强交流借鉴,共同推动两院各项工作再上新台阶。

(孙莉)

巨额案款终讨回 赠送锦旗表谢意

巴彦浩特讯 近日,阿拉善某金融公司向阿拉善盟阿左旗人民法院送上锦旗,对法官表达衷心的感谢。

2022年初,原告阿拉善某金融公司与被告朱某某、某银行签订《转贷过桥基金借款合同》,约定为被告朱某某提供借款700万元,同时约定被告某银行对上述借款承担担保责任。后因被告方无法按时偿还借款,原告阿拉善某金融公司于2022年7月将其起诉至阿左旗人民法院,该院民事审判第一庭法官依法适用简易程序公开开庭进行了审理,并依法作出判决。后又因被执行人未履行生效法律文书确定的义务,申请人于2023年3月向法院申请强制执行。

案件进入强制执行阶段后,执行法官迅速采取相应执行措施,经网络查控掌握到被执行人的财产线索,在不影响被执行人正常经营活动的情况下,迅速作出了冻结措施,并及时送达了执行通知书等文书材料,被执行人迫于压力及时将案款履行完毕。该案从申请执行立案到执行完毕仅用22天,申请人就拿到了980余万元案款。

(汤蓓)

走访征求意见 护航金融发展



座谈交流。贾永胜摄

本报讯(记者唐旺勋 通讯员贾永胜) 近日,通辽市科左中旗人民法院邀请旗农村信用合作联社代表召开座谈会。

座谈会上,该院相关部门负责人通报了2022年涉金融案件审判执行情况,并围绕2023年如何进一步提升审判执行质效、加强诉源治理、灵活运用多元解纷机制等方面征求意见建议。与会人员就金融纠纷

案件立案、审判、执行中遇到的送达难、执行难等问题进行沟通交流,在聚焦风险防控和共治方面达成共识。

该院将始终加强与金融机构之间的良性互动,发挥金融服务和司法保障职能,提高涉金融案件审判执行质效,为辖区经济社会高质量发展营造良好的法治环境。

探索“法旅”融合模式

巴丹吉林讯 阿拉善盟阿右旗人民法院针对每年游客的多元需求,积极探索“法旅”融合模式,于2018年9月在巴丹吉林沙漠旅游景区设立旅游巡回“蒙古包”,充分调动员额法官的司法能动性,在每年五一、十一黄金周期间,组织审判团队深入旅游巡回审判点,通过“就地立案、就地审理、就地调解、就地执行”的形式,将司法便民服务再延伸,切实为群众提供景区巡回“一站式”诉讼服务体验,以司法职能保障旅游建设,有效解决诉讼维权程序繁琐、耗时冗长

提供高效诉讼服务

等问题。

2021年,该院在未设立人民法庭的四个苏木镇设立诉讼服务站,在巴丹吉林镇5个社区设立法官联系点,积极参与基层突发矛盾纠纷处置,力争做到小事不出嘎查社区、大事不出苏木镇。同时,该院对偏远苏木镇地区加强巡回审判,做到一般案件就地审理、及时调处,对于影响较大或具有典型意义的案件,安排人民陪审员参加庭审,努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

(姜靓洁)

普法宣传进企业

科布尔讯 为进一步优化法治化营商环境,服务保障企业高质量发展,近日,乌兰察布市察右中旗人民法院党组书记、副院长张帆一行赴内蒙古阴山优麦食品有限公司开展“普法宣传进企业、便民服务暖人心”法治宣传活动。

活动中,针对企业普遍存在的涉及劳

便民服务暖人心

动关系纠纷化解的难题,张帆通过讲解典型案例的方式进行以案说法,帮助企业构建和谐劳动关系。

该院通过实地走访,及时了解企业实际经营状况及司法需求,今后工作中,将继续为企业提供优质高效的司法服务,为护航企业健康发展创造良好条件。

(付春雨)

召开工作推进会议

巴彦托海讯 近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院召开诉讼服务工作推进会。

会上,该院诉讼服务中心法官助理刘悦对质效平台3.0版各项功能的具体使用方法和操作步骤进行了详细地讲解,并进行了实际操作演练,同时对平台中各项指标及相

提升诉讼服务质效

关重大工作进行细化分解,对使用过程中的常见问题进行讲解。

参会干警纷纷表示,将以此次会议为契机,切实增强工作责任感、紧迫感,将学习成果转化为工作成效,提高诉讼服务平台使用效率。

(红梅 王玲玲)

开班动员提士气 精准培训促实干

本报讯(记者肖玥)4月25日,包头市2023年全市社区“法律明白人”培训班开班。首场(九原区)培训班举办开班仪式。

开班仪式上,包头市司法局三级调研员董志杰在动员讲话中就“法律明白人”的概念定义、“法律明白人”的职责、如何提升“法律明白人”自身素质和服务能力等方面提出意见,并鼓励大家积极充当好“法律明白人”的表率先锋,切实增强“法律明白人”的工作使命感,在培训中学有所思、学有所获、学有所成,形成一支群众身边素质高、结构优、用得上的“法律明白人”队伍。

启动仪式后,包头市民政局党组成员、副局长任志刚以《共建共治共享、提升社会治理效能》为题,从认真学习懂党的二十精神,不断巩固完善社会治理体系,认真学习《中华人民共和国城市居民委员会组织法》《中华人民共和国村民委员会组织法》,积极开展基层社会治理创新及身边全国典型案例等三方面入手,深入浅出地进行了授课,积极引导大家主动学法、积极普法,切实提高“法律明白人”运用法治思维和法治方式化解矛盾纠纷、维护群众合法权益的能力。

据包头市司法局普法与依法治理科科长郝凤平介绍,本次培训班分4月25日(九原区场)、4月28日(东河区场)两期进行,每次培训为期一天。该市社区“法律明白人”和各旗县区司法局及稀土高新区司法科分管领导、普法依法治理工作人员、各司法所所长等1300余人通过线上线下参加此次培训。

推进规范文明执法 提高社区矫正水平

金山讯 近日,包头市固阳县司法局按照《包头市社区矫正执法司法规范化建设专项行动实施方案》的精神,以推进严格规范公正文明执法,提高社区矫正执法司法水平和公信力为目标,组织开展了社区矫正执法司法规范化建设专项行动。

规范化建设专项行动工作分动员部署、大检查、总结提升三个阶段,包括日常监管考核、社会危险性评估,保证人履职、减刑、假释、暂予监外执行案件办理等内容。

专项行动进一步规范了社区矫正刑事执行工作,确保社区矫正工作人员严格按照要求落实决定接收、监督管理、教育帮扶、考核奖惩和解除终止各环节工作,重点对调查评估、信息化核查、外出管理、暂予监外执行监管等工作进行规范,严防社区矫正对象脱管漏管和重新违法犯罪现象发生。

(党权)

践行枫桥经验 化解矛盾纠纷

包头讯 为深入践行新时代“枫桥经验”,充分发挥人民调解在基层矛盾纠纷化解中的重要作用,切实把矛盾纠纷化解在基层,近日,全国人民调解能手、全国模范人民调解员苏玉淮调解工作室正式在包头市昆都仑区昆北街道“一站式”矛盾纠纷调处中心挂牌。

苏玉淮在从事司法行政工作18年中,一直从事基层人民调解工作。此次在已然卸去公职的情况下,他又一次走进了人民调解员队伍,走到最基层,走到矛盾纠纷排查化解的最前线,用实际行动继续践行新时代人民调解员的使命和担当。

昆都仑区司法局将充分发挥苏玉淮的模范效应,以点带面,以个人品牌调解工作室为抓手,推动“枫桥经验”在矛盾纠纷前沿入网进格,引导基层矛盾纠纷在网格内实现预防在“先”、化解在“小”。

(王琦)